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СваёСваё  

ПРА ДУК ТЫ 
БУ ДУ ЧЫ НІ?

Сён ня ў Еў ро пе больш за па тра ба ва ны мі 
за со кі ста лі ві та мін ныя на поі. Яны та кія ж 
ка рыс ныя, пры гэ тым на іх вы твор часць 
па тра бу ец ца менш сы ра ві ны і, ад па вед-
на, кошт га то вай пра дук цыі ні жэй шы, што 
вель мі «пад ку пае» су час на га спа жыў ца. 
Маг чы ма, і нам вар та пе ра гле дзець свае 
звыч кі? Тым больш што на ту раль ныя, ста-
пра цэнт ныя со кі не ўсім па ды дуць, яны мо-
гуць раз драж няць слі зіс тую страў ні ка.

І бе ла рус кія ву чо ныя пра цу юць над рэ цэп ту ра мі 
ві та мін ных на по яў, імк нуц ца зра біць асар ты мент 
больш раз на стай ным за кошт вы ка ры стан ня но вых 
ін грэ ды ен таў. Ча му б не да даць у ра цы ён пра дук ты, 
ство ра ныя на асно ве ма ла па пу ляр ных пла до вых і 
ягад ных куль тур — аб ля пі хі, чыр во най і чар на плод-
най ра бі ны, ка лі ны і ін шых?

Адзін з кі рун каў, які раз ві ва юць ву чо ныя Ін сты ту-
та пла да вод ства, — ства рэн не на по яў з мё дам. Так, 
ся род пра па ноў для вы твор цаў — ра біць па доб ны 
на пой з бу зі ны чор най. Між ін шым, гэ тая яга да — 
вы дат ны фар ба валь нік, яна ідэа льная для ку па жу, 
бу дзе доб рай ас но вай, каб рас крыў ся смак ін шых 
пла доў і ягад.

Ся род на ві нак, якія б з ця гам ча су маг лі з'я віц-
ца на пры лаў ках, — рас пра ца ва ны су пра цоў ні ка мі 
Ін сты ту та пла да вод ства пра дукт — яга ды ў фрук-
то вым со ку.

— Мы па він ны пры ву чаць на сель ніц тва, што 
тая ж ра бі на са до вая — не дэ ка ра тыў ная куль-
ту ра, нель га пры мян шаць якас ці яе бія хі міч на га 
са ста ву і ка рыс насць, яна мае ці ка вы смак. Тое 
ж са мае да ты чыц ца і ра бі ны чар на плод най. У ку-
па жы з яб лыч ным со кам для мя не гэ та ад но з са-
мых леп шых спа лу чэн няў. Ка лі ў нас пра во дзі лі ся 
дэ гус та цыі гэ тых пра дук таў, лю дзі бы лі пры ем на 
ўра жа ныя, — за ўва жае на ву ко вы су пра цоў нік 
ад дзе ла за хоў ван ня і пе ра пра цоў кі Ін сты ту та 
пла да вод ства Га лі на НО ВІК.

Ся род кі рун каў ра бо ты ву чо ных — ацэн ка і ад-
бор сар тоў пла до вых і ягад ных куль тур на пры дат-
насць да хут ка га за ма рож ван ня і рэ ка мен да цыі па 
іх да лей шым вы ка ры стан ні. Ме на ві та та кі спо саб 
да зва ляе прак тыч на за ха ваць усе бія хі міч ныя па-
каз чы кі. Ад на з са мых перс пек тыў ных ягад для 
за ма роз кі на да дзе ны мо мант — ма лі на рэ ман-
тант ная.

За ма ро жа ныя пра дук ты па ды хо дзяць для да-
лей шай пе ра пра цоў кі, з та кіх ягад мож на вы раб-
ляць ва рэн ні, джэ мы, кам по ты. Доб ра іх да да ваць у 
ма лоч ныя как тэй лі. Як све жыя, так і за ма ро жа ныя 
яга ды па ды дуць для сму зі. Сор бе — ёсць у ву чо ных 
і та кая рас пра цоў ка (гэ та пра цёр тыя пла ды, уз бі тыя 
з да баў лен нем цук ро ва га сі ро пу і за ма ро жа ныя) — 
доб рая аль тэр на ты ва ма ро зі ву, асаб лі ва для лю-
дзей, якія не мо гуць ужы ваць ма ла ко. У за ма роз цы 
мож на ра біць мікс з пла доў і ягад. А каб яб лык не 
па цям неў, пе рад тым, як па мяс ціць у ма ра зіль ную 
ка ме ру, яго аб вар ва юць у цук ро вым сі ро пе ці да-
да юць аскар бі на вую кіс ла ту.

У Еў ро пе за раз ак тыў на раз ві ва ец ца і та кі кі ру-
нак пе ра пра цоў кі як суб лі мі ра ва ныя пла ды і яга ды. 
На іх ба зе ства ра юц ца но выя пра дук ты: дэ сер ты, 
яга ды ў ша ка ла дзе — чым не аль тэр на ты ва звы чай-
ным цу кер кам? Суб лі мі ра ва ныя па раш кі да да юц ца 
ў со кі. На жаль, у Бе ла ру сі па куль аб ста ля ван ня для 
та кой вы твор час ці ня ма, але вар та бы ло б гэ тую 
спра ву рас па чаць. Так, пра цэс суб лі мі ра ва най суш-
кі доў гі (тут тэм пе ра ту ра да 39 гра ду саў), але яга ды 
пас ля не страч ва юць пер ша па чат ко вы вы гляд і, 
што са мае важ нае, гэ та адзі ны від пе ра пра цоў кі, 
які да зва ляе за ха ваць фер мен ты. Акра мя та го, для 
па доб ных пра дук таў не па трэб ны ні я кія ма ра зіль-
ныя ка ме ры, яны мо гуць за хоў вац ца ў звы чай ных 
умо вах пры тэм пе ра ту ры 25 гра ду саў.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. dzіadzіula@zvіazda.by



Летась рын ак пры ват най 
арэн ды ква тэр ака заў ся са мым 
ста біль ным за апош нія не каль кі 
га доў. Якія плошчы і па якіх цэ нах 
ка рыс та лі ся асаб лі вым по пы там, 
ча му аран да та раў ста но віц ца 
больш і ча го ча каць у 2018 го дзе — 
на гэ тыя пы тан ні мы па спра бу ем 
дак лад на ад ка заць.

СТА БІЛЬ НАСЦЬ ЦЭН
— У ад роз нен не ад апош ніх не каль-

кіх га доў на пра ця гу мі ну ла га го да ца на 
арэн ды ква тэр у Мін ску за ста ва ла ся ня-
змен най, — рас каз вае на чаль нік ад дзе ла 
арэн ды жыл ля агенц тва не ру хо мас ці 
«Твая ста лі ца» Мар га ры та ПА ЧЫЦ-
КАЯ. — У па раў на нні з апош ні мі га да мі 
змя ні лі ся толь кі гус ты і коль касць ква та-
ран таў. Ка лі ў 2016-м су ад но сі ны по пы-
ту і пра па но вы на ква тэ ры ў арэн ду бы лі 
пры клад на 50/50, то ў 2017-м на ме ці ла ся 
іс тот ная пе ра ва га з бо ку аран да та раў. 
Але кош ты арэн ды пра цяг ва лі за ста вац ца 
без змен, па коль кі ўзро вень 
да стат ку ў лю дзей не па вя-
лі чыў ся, да та го ж знач ная 
част ка аран да та раў — сту-
дэн ты.

МА ЛЕНЬ КАЯ 
ЖЫЛП ЛО ШЧА — 
ДА 180 ДО ЛА РАЎ

Па вер сіі экс пер таў агенц-
тва «Твая ста лі ца», на пя рэ-
дад ні Но ва га го да быў пад-
рых та ва ны топ-5 па пу ляр-
ных у аран да та раў ква тэр за 
2017 год.

Дык вось, са мае «смач-
нае» бюд жэт нае жыл лё бу-
дзе каш та ваць 180 до ла раў. 
Па доб ныя ква тэ ры мож на 
знай сці ўжо не толь кі ў са мых ад да ле ных 
част ках го ра да, але і на ват блі жэй да цэнт-
ра — на прык лад у ра ё не Ін сты ту та Куль ту-
ры, уні вер са ма «Ры га» і г. д. Ін шая справа, 
што чым блі жэй да цэнт ра, тым бяд ней-
шым ста но віц ца ўбран не та кой ква тэ ры і 
тым больш пы тан няў уз ні кае да яе ста ну. 
Але ка лі ка заць аб' ек тыў на, то за 180 «зя-
лё ных» (без улі ку ка му наль ных пла ця жоў) 
цал кам рэ аль на зняць чыс цень кую ма-
лень кую «ад на па ка ёў ку» з мі ні маль ным 
на бо рам мэб лі.

«Парт рэт» ква та ран таў у па доб ных ква-
тэ рах вель мі раз на стай ны: гэ та і адзі но кія 
ма ла дыя лю дзі (сту дэн ты, ма ла дыя спе-
цы я ліс ты), і адзі но кія лю дзі ва ўзрос це, 
вы му ша ныя з-за роз ных пры чын шу каць 
жыл лё з мі ні маль ным кош там, і ма ла дыя 
сем'і, як з дзець мі, так і без іх. Ква тэ ры 
гэ та га ты пу мо гуць ад но сіц ца і да кла са 
эка ном, і да стан дар ту.

Па вод ле арэнд най кла сі фі ка цыі, эка-
ном — гэ та ква тэ ры ў 2-5-па вяр хо вых 
да мах у спаль ных ра ё нах ста лі цы. Яны 
ма юць пло шчу ты па вых пла ні ро вач-
ных ра шэн няў: ад на па ка ё выя ква тэ ры 
ад 28 квад рат ных мет раў, двух па ка ё-
выя — ад 40 «квад ра таў», трох па ка ё-
выя — ад 52 квадратных метраў. Сан ву-
зел мо жа быць як су ме шча ны, так і асоб-
ны. Ра монт з вы ка ры стан нем не да ра гіх 
ма тэ ры я лаў, маг чы ма част ко вы. Мэб ля, 
як пра ві ла, ад сут ні чае.

Да кла са стан дарт ад но сяц ца ква тэ ры 
ў да мах ты па вых пла ні ро вач ных ра шэн няў 
у спаль ных ра ё нах го ра да. Стан дарт ны 
мет раж 1/2/3-па ка ё вых ква тэр скла дае ад-
па вед на 36/50/64 квад рат ныя мет ры. Вы-
шы ня сто ляў — ад 2,5 мет ра. У па мяш кан-
нях гэ та га кла са вы ка на на аздаб лен не з 
вы ка ры стан нем не да ра гіх буд ма тэ ры я лаў. 
На яў насць асоб на га сан вуз ла, бал ко на і 
ку хон на га гар ні ту ра аба вяз ко вая. У кро-
ка вай да ступ нас ці па він ны быць шко лы, 
дзі ця чыя са ды, кра мы, пры пын кі на зем-
на га гра мад ска га транс пар ту.

АД НА ПА КА Ё ВЫЯ КВА ТЭ РЫ 
КА ЛЯ МЕТ РО — 
ДА 200 ДО ЛА РАЎ

Га лоў най каш тоў нас цю па доб ных 
ква тэр з'яў ля ец ца іх мес ца зна хо джан не 
па блі зу мет ро. Пры чым да пус ка ец ца ад-
да ле насць мет ро па ад лег лас ці да двух 
пры пын каў гра мад ска га транс пар ту.

Час ця ком у ква тэ ры ёсць мэб ля. Да 
та го ж за па доб ны мі ква тэ ра мі ўлас ні кі 
імк нуц ца да гля даць, каб пад трым лі ваць 
іх пры ваб насць для аран да та раў не толь кі 
мес ца зна хо джан нем, але і ста нам. Та му 
ад кры та «не ахай ныя» ква тэ ры ка ля мет-
ро — хут чэй вы клю чэн не, чым пра ві ла. 
Аб са лют ная боль шасць па доб ных ква тэр 
ад но сіц ца да кла са стан дарт.

ЯКАС НЫ ВАРЫЯНТ 
ЗА РА ЗУМ НЫЯ ГРО ШЫ

Пад № 3 у на шым ка та ло гу бу дуць га то-
выя да пра жы ван ня ад на па ка ё выя ква тэ ры, 
кош там да 250 до ла раў. Пад га тоў нас цю да 
пра жы ван ня ма ец ца на ўва зе су час ны ра-
монт, на бор мэб лі і бы та вой тэх ні кі. Гэ та 
зна чыць усё тое, што да зво ліць аран да та ру 
толь кі з ча ма да нам рэ чаў за ехаць у ква тэ-
ру і ад чу ваць ся бе «як до ма». Зды ма юц ца 
па доб ныя ква тэ ры як ма ла ды мі сем' я мі без 
дзя цей, так і адзі но кі мі людзь мі — мін ча-
на мі або пры ез джы мі. Па доб ныя ква тэ ры 
ад но сяц ца да кла са кам форт.

Што та кое клас кам форт? Ква тэ ры гэ-
та га кла са раз мя шча юц ца ў да мах не аб-
ме жа ва най па вер ха вас ці ты па вых пла ні ро-
вач ных ра шэн няў у лю бым ра ё не го ра да. 
Яны ад роз ні ва юц ца ад па пя рэд ня га кла са 
боль шай пло шчай: ад 44/60/80 квад рат-
ных мет раў у 1/2/3-па ка ё вых, ад па вед на, 
ква тэ рах. Вы шы ня сто ляў — ад 2,7 мет ра. 
Аздаб лен не з вы ка ры стан нем якас ных бу-
даў ні чых ма тэ ры я лаў. Па мяш кан ні кла са 
кам форт па він ны мець ку хон ны гар ні тур з 
убу да ва най бы та вой тэх ні кай, ша фы-ку-
пэ аль бо гар дэ роб ны па кой. Да мы кла са 
кам форт з доб ра ўпа рад ка ва най пры да ма-
вой тэ ры то ры яй раз мя шча юц ца ў ра ё нах 
з раз ві той інф ра струк ту рай. Аба вяз ко вая 
на яў насць пры пын каў на зем на га гра мад-
ска га транс пар ту і стан цый мет ро ў крока-
вай да ступ нас ці.

«ДВУХ ПА КА ЁЎ КІ» 
ПА-БЮДЖЭТНАМУ

Чац вёр тае мес ца ў на шым рэй тын гу 
зай ма юць двух па ка ё выя ква тэ ры кош там 
да 230 до ла раў.

Як пра ві ла, за та кую ца ну «дву шкі» мо-
гуць па хва ліц ца толь кі «са вец кім» ра мон-
там, але без іс тот ных дэ фек таў. Мож на 
знай сці на ват ква тэ ру част ко ва з мэб ляй. 
Але па коль кі па доб ныя ква тэ ры зды ма юць 
у асноў ным сем'і з дзець мі, то і мэб ля ў іх 
ужо ёсць улас ная.

Так са ма су стра ка юц ца вы пад кі арэн ды 
па доб ных ква тэр ты мі сем' я мі, якія пра да лі 
«ад на па ка ёў ку» і шу ка юць для на быц ця 
(аль бо бу ду юць у да лёў ку) неш та боль-
шае. А па куль по шук не скон ча ны, жы вуць 
у арэнд най ква тэ ры.

ЭЛІТ НАЕ ЖЫЛ ЛЁ 
ЗАЎ СЁ ДЫ Ў ЦА НЕ

За вяр ша юць наш рэй тынг топ-5 двух-
па ка ё выя і/або трох па ка ё выя ква тэ ры, 
кош там да паў та ры ты ся чы до ла раў.

Асноў ны по пыт на па доб ныя ква тэ ры фар-
мі ру ец ца з пры ез джых спе цы я ліс таў вы со кіх 
ка тэ го рый, прад стаў ні коў за меж ных ар га ні-
за цый і дзяр жаў. Ім па трэб ныя пра стор ныя 
кам фар та бель ныя ква тэ ры ў ці ка вых мес цах 
го ра да, і за гэ та яны га то выя пла ціць. Па доб-
ныя ква тэ ры мо гуць ад но сіц ца як да кла са 
прэ мі ум, так і прэ мі ум-люкс.

Да мы кла са прэ мі ум і ква тэ ры ў іх вы-
ка на ны па ін ды ві ду аль ных ар хі тэк тур ных 
пра ек тах. Пло шча ква тэр ад 50/75/100 
квад рат ных мет раў у 1/2/3-па ка ё вых ад-
па вед на. Яны аб ста ля ва ны сіс тэ ма мі кан-
ды цы я на ван ня, ін ды ві ду аль на га па да грэ ву 
ва ды, ві дэа на зі ран ня. Ра монт вы ка на ны ў 
ад па вед нас ці з ды зайн-пра ек там з вы ка ры-
стан нем якас ных бу даў ні чых ма тэ ры я лаў.

Арэнд нае жыл лё кла са прэ мі ум аб стаў ле-
на су час най мэб ляй і кам плек-
там бы та вой тэх ні кі. На яў насць 
пар коў кі, пар кін га і кан сьер жа 
аба вяз ко вая. Па тра ба ван-
ні да раз мя шчэн ня пра ек таў 
кла са прэ мі ум і прэ мі ум-люкс 
ад ноль ка выя: не да лё ка ад 
буй ных транс парт ных ма гіст-
ра ляў, у кро ка вай да ступ нас ці 
ад рэ крэ а цый най зо ны (пар ку, 
скве ра, рэч кі, ле са па ла сы). Бу-
дын кі гэ тых кла саў не па він ны 
зна хо дзіц ца па блі зу пра мыс-
ло вых аб' ек таў, мес цаў па ха-
ван ня і чы гун кі.

Да мы кла са люкс — гэ та 
ма ла па вяр хо вая аль бо ка-
тэдж ная ка мер ная за бу до ва, 
вы ка на ная па ін ды ві ду аль-
ным ар хі тэк тур ным пра ек це. 
Ква тэ ры пло шчай: двух па ка-

ё выя — ад 80 квад рат ных мет раў, трох па-
ка ё выя — ад 120 «квад ра таў». Ін ды ві ду аль-
ныя сіс тэ мы ацяп лен ня і кан ды цы я на ван-
ня, ві дэа на зі ран ня і круг ла су тач най ахо вы 
тэ ры то рыі і бу дын ка. Ра монт вы ка на ны ў 
ад па вед нас ці з ды зайн-пра ек там з вы ка ры-
стан нем эка ла гіч на чыс тых якас ных бу даў-
ні чых ма тэ ры я лаў. Аб ста ля ван не су час най 
мэб ляй і кам плек там бы та вой тэх ні кі, якія 
ад па вя да юць за пла на ва ным пры ды зай не 
аб' ек та, — аба вяз ко вая ўмо ва арэнд на га 
жыл ля кла са прэ мі ум. Раз мя шчэн не — гіс-
та рыч ны цэнтр, эка ла гіч на спры яль ныя ра-
ё ны го ра да і бліз ка га пры га ра да.

КОШТ АРЭН ДЫ 
БУ ДЗЕ РАС ЦІ, МАГ ЧЫ МА...

У рэй тынг не тра пі лі трох па ка ё выя ква-
тэ ры па чат ко вых ца на вых ка тэ го рый, і ўсё 
та му, што па доб нае жыл лё ка рыс та ла ся 
ў мі ну лым го дзе мі ні маль ным по пы там. 
Ска заць, што іх ні хто не аран дуе, бу дзе 
ня пра віль на. На лю бы та вар ёсць свой па-
куп нік. Ін шая рэч, што сем' ям «тра яч кі» 
час та не ці ка выя па пры чы не вы со кіх ка му-
наль ных пла ця жоў за іх. За мест «трох па-
ка ё вак» звы чай на зды ма юц ца «дву шкі», 
на ват сем' я мі з дву ма дзець мі.

Ся рэд ні кошт арэн ды аку рат най трох-
па ка ёў кі зна хо дзіц ца на ўзроў ні 270—280 
до ла раў у ме сяц. З асаб лі вас цяў ін та рэ саў 
па куп ні коў у мі ну лым го дзе мож на ад зна-
чыць зні жэн не не га тыў най дум кі аб та кіх 
ра ё нах го ра да, як, на прык лад, Ан гар ская 
ці Трак тар ны за вод. Трэ ба толь кі вы браць 
па трэб ную ква тэ ру, а дзя ку ю чы раз ві той 
сет цы гра мад ска га транс пар ту прак тыч на 
з лю бо га пунк та Мін ска мож на сва бод на 
да брац ца да мес ца на зна чэн ня.

У 2018 го дзе ўсё бу дзе за ле жаць ад 
эка на міч най сі ту а цыі. Ка лі яна бу дзе за-
ста вац ца ста біль най, з'я вяц ца па зі тыў ныя 
зме ны і пач нец ца рост да хо даў, то, маг чы-
ма, і кошт арэн ды пач не па тро ху пры рас-
таць. Але ў гэ тай фор му ле за над та шмат 
«маг чы ма», та му па фак це ўлас ні кам вар-
та раз ліч ваць на стаў кі арэн ды бя гу ча га 
пе ры я ду і імк нуц ца пад трым лі ваць свае 
ква тэ ры ў доб рым ста не.

Як улас ні кам, так і аран да та рам вар та не 
за бы ваць пра за клю чэн не да га во ра арэн ды. 
Ме на ві та ён з'яў ля ец ца га лоў ным аба рон цам 
і га ран там спа кою абод вух ба коў здзел кі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Жыл лёЖыл лё  

ТОП-5 НАЙ ЛЕП ШЫХ КВА ТЭР 
МІН СКА Па пя рэд нія вы ні кі 2017-га 

на рын ку доў га тэр мі но вай арэн ды жыл ля

За 180 «зя лё ных» цал кам рэ аль на 
зняць чыс цень кую ма лень кую 
«ад на па ка ёў ку» з мі ні маль ным 
на бо рам мэб лі.

Ся рэд ні кошт арэн ды аку рат най 
«трох па ка ёў кі» зна хо дзіц ца 
на ўзроў ні 270—280 до ла раў у ме сяц.


